УРОК 1

Тема. Прикладні задачі та їх математичні мо​делі.

Мета: ознайомити учнів з поняттям математич​ного моделювання; формувати навички розв'язу​вання практичних задач; прищеплювати інтерес до математики.

ХІД УРОКУ

I. Організаційний момент.

II. Історична довідка.
Прикладна математика існує кілька тисячоліть. Учені Стародавнього Єгипту обчислювали площі полів, об'єми приміщень. Математика тоді була прикладною, тобто практичною. Тільки в V—IV ст. до н.е. в Греції почала створюватися теоретична математика.

III. Вивчення нового матеріалу.

Математичними методами розв'язують не тільки абстрактні математичні задачі, а й багато приклад​них задач. Прикладними задачами в математиці на​зивають задачі, умови яких містять нематематичні поняття. Розв'язуючи прикладну задачу математич​ними методами, спочатку створюють її матема​тичну модель.
Приклад 1 (задача № 278 з підручника [1]).
Корова прив'язана на галявині до кілка мотуз​кою завдовжки 8 м. Яку площу вона випасає?
Ця задача прикладна, оскільки в ній слід знайти площу частини галявини, на якій може пастися ко​рова. Частина галявини — нематематичне поняття. Замінимо цю задачу іншою: замість частини галявини будемо розглядати круг. Задача про знаходження площі круга — модель даної прикладної задачі. Розв'язання
Площа частини галявини, на якій пасеться ко​рова, має форму круга. Площу круга знайдемо за формулою: 

S = 
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R,
де R = 8 м — довжина мотузки. 

S = 3,14 ∙ 82 = 200,96 (м2), S 
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 201 м2. 
Відповідь. 201 м2.
Приклад 2 (задача № 282 з підручника [1]).

Є 100-відсотковий і 15-відсотковий розчини солі. Скільки треба взяти кожного розчину, щоб утво​рити 40 грамів 12-відсоткового розчину?
Ця задача прикладна, оскільки розчин солі — нематематичне поняття. Система рівнянь — мате​матична модель даної задачі.

Розв'язання
Нехай треба взяти x г 10-відсоткового розчину і у г — 15-відсоткового.
Солі у цьому розчині буде (0,1x + 0,15у) г, а це дорівнює 0,12∙40 г. Усього повинно бути х + у = 40 (г) нового розчину.
Маємо систему рівнянь: 
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Розв'яжемо її. 
х = 40 – y,
0,1 – (40 – у) + 0,15у = 4,8, 
4 – 0,1у + 0,15у = 4,8, 
0,05у = 0,8,
у = 16, тоді х = 40 – 16 = 24 (г). 
Отже, 15-відсоткового розчину потрібно взяти 16 г, а 10-відсоткового розчину 24 г. 
Відповідь. 24 г, 16 г.
Моделлю називають спеціально створений об'єкт, який відображає властивості досліджуваного об'єкта. Зменшені моделі літака, потяга — приклади фізич​них моделей. Математичні моделі створюють, вико​ристовуючи математичні поняття і відношення: гео​метричні фігури, числа, вирази. Математичними мо​делями здебільшого бувають функції, рівняння, не​рівності та їх системи.
Розв'язування прикладної задачі математичними методами здійснюється в три етапи:

1) створення математичної моделі даної задачі;
2) розв'язування відповідної математичної задачі;
3) аналіз відповіді.

Схематично ці етапи можна зобразити так: А 
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 В 
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 D,
де А — дана прикладна задача, В — її математична модель, С — відповідь для моделі, D — відповідь для даної прикладної задачі.
Створення моделі — процес моделювання. Щоб створити відповідну модель, треба знати не тільки математику, а й ту галузь науки чи виробництва, з якою пов'язана певна прикладна задача. Якщо мо​дель складено неправильно, то неправильними бу​дуть і розв'язання задачі і відповідь. Важливим є також останній етап розв'язування прикладної задачі. Відповідь С може бути точною для задачі В, а відповідь для прикладної задачі А майже завжди на​ближена. Тому її слід записувати відповідно до пра​вил наближених обчислень.

IV. Розв'язування задач.

№ 283 (підручник [1]).

Два ковалі, працюючи разом, виконують певну роботу за 8 днів. За скільки днів виконав би цю роботу другий коваль, якщо перший може виконати її за 12 днів?
Дана задача прикладна, оскільки кількість днів — нематематичне поняття. Рівняння — математична модель даної задачі.

Розв'язання
Нехай х — кількість днів, за які може виконати роботу другий коваль. За один день перший коваль виконує  
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 частину роботи, другий коваль 
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 частину роботи, а разом вони виконують 
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 частину роботи. Маємо рівняння:
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Розв'яжемо його: 24 + 2х = 3х. х = 24. 
Відповідь. 24 дні.

V. Підсумок уроку.

VI. Домашнє завдання.

За підручником [1]: § 63, розв'язати задачі: 1-й ряд - № 284, а, 2-й ряд -     № 284, б, 3-й ряд -№ 284, в.
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